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9．2　一元一次不等式

第1课时  解一元一次不等式

教学目标

   知识与技能
1．体会一元一次不等式的形成过程．

2．会解简单的一元一次不等式，并能在数轴上表示出解集．

教学重点
在一元一次不等式建立模型的基础上，理解什么是一元一次不等式．教学的过程中，要让学生通过回顾、观察、思考，归纳出一元一次不等式的概念，并与以前学过的一元一次方程等概念加以比较，进一步加深对这些概念的理解．
教学难点
体会不等式的作用，训练解不等式的技能．
教学过程

一、情景导入
前面我们已经学习了不等式及其相关概念，下面请同学们完成下面的题目．
    1.写出下列各不等式的解集．
    (1)x＋3>6；　　　　(2)x＋5≥9；
    (3)x＋7<15;  (4)x－1≤9.
2．化简：
(1)3x≤4________(不等式的性质________)；
(2)x－7≥－3________(不等式的性质________)．
二、新课教授

师：观察下列不等式：x－7>26，3x＜2x－1，eq \f(2,3)x>50，－4x>3.它们有哪些共同特征？
生：它们都只含有一个未知数，并且未知数的次数是1.
师：回答得很好．类似于一元一次方程，含有一个未知数，未知数的次数是1的不等式，叫做一元一次不等式．通过前面的学习，同学们知道不等式x－7>26的解集是多少吗？
    生：x>33.
    师：是怎么解的呢？
    生：这个解集是通过“不等式两边都加7，不等号的方向不变”得到的．这相当于由x－7>26得x>26＋7，这就是说，解不等式时也可以“移项”，即把不等式一边的某项变号后移到另一边，而不改变不等号的方向．
师：一般地，利用不等式的性质，采取与解一元一次方程类似的步骤，就可以求出一元一次不等式的解集．
【例】　解下列不等式，并在数轴上表示解集：
(1)2(1＋x)＜3;  (2)eq \f(2＋x,2)≥eq \f(2x－1,3).
解：(1)去括号，得
　　　2＋2x＜3.
移项，得
　　　2x＜3－2.
合并同类项，得
　　　2x＜1.
系数化为1，得
　　　x＜eq \f(1,2).
这个不等式的解集在数轴上的表示如图所示．
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(2)去分母，得
　　　3(2＋x)≥2(2x－1)．
去括号，得
　　　6＋3x≥4x－2.
移项，得
　　　3x－4x≥－2－6.
合并同类项，得
　　　－x≥－8.
系数化为1，得
　　　x≤8.
这个不等式的解集在数轴上的表示如图所示．
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三、巩固练习
解下列不等式，并在数轴上表示它们的解集．
1．2(1－x)＜x－2.
2．11－3x≥2(x－2)．
3．x－4≥3(x＋2)．
【答案】　数轴略　1.x＞eq \f(4,3)　2.x≤3　3.x≤－5.
四、课堂小结
在本节课的教学过程中，让学生通过与一元一次方程的解法进行类比，主动探求一元一次不等式的解法．结合等式与不等式基本性质的差异，找出方程与不等式解法中的不同之处，对于不等式的解有无数多个，学生不易理解，教学中给学生足够的时间进行交流和讨论，帮助学生理解，用数轴表示不等式的解集是数形结合的具体体现．
教学反思

本节课的教学重点是探求一元一次不等式的解法，并能准确地在数轴上表示不等式的解集．在技能形成初期，我让学生按照一般步骤，按照规范的格式做一些规范练习，养成良好的解题习惯，使他们认识到在数轴上表示不等式的解集时，要规范空心圈与实心点的使用，理解它们在表示不等式解集时的差别．
